



守正创新讴歌新时代

——写在第十九届中国记者节到来之际

□ 新华社记者 周玮 史竞男 施雨岑

有这样一群人，他们栉风沐雨，奔波于新闻事件发生的第一线，突破重重阻碍，忠实记录社会变迁；

有这样一群人，他们执着坚守，用话筒传递党的声音，用镜头捕捉人间百态；

有这样一群人，他们勇立潮头，在创新发展中砥砺前行，向全世界发出更响亮的中国声音。

在第十九届中国记者节到来之际，第二十八届中国新闻奖、第十五届长江韬奋奖颁奖报告会将在京举行。奋斗铸就荣光，使命昭示未来。在时代造就的广阔舞台上，新闻工作者们正奋力书写新时代的崭新篇章。

守正创新做让党放心人民满意的好记者

“高举旗帜、引领方向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。”习近平总书记指明了在新的时代条件下，党的新闻舆论工作的职责和使命。

一个时代有一个时代的故事，新时代的精彩故事需要精彩表达。党的十九大闭幕之后，人民日报评论部提出以“大评论”诠释新时代，深入解读十九大精神。

如何让任仲平这样的大型政论体现出大视野、大格局、大担当？人民日报评论部专栏编辑室

主编白龙道出了奥秘：“在历史的坐标中，定位时代；在世界的视野里，观察中国；在现实的方位中，回应问题。”

把对现实的充分了解、对问题的敏锐洞察、对时代的深刻思考，汇聚于笔端、激荡于文字，才能体现出新闻的品格与力量。

新闻记者如何更好地记录历史并参与历史的创造，是一道永恒的考题。本届长江韬奋奖长江系列获奖者、新华社国内部主任赵承说，在新时代，答好这道考题，就是要将习近平总书记守正创新的要求落到实处，锤炼自己的“脚力、眼力、脑力、笔力”，做一个让党放心人民满意的好记者。

去年，政论专题片《将改革进行到底》一经推出，就形成现象级传播。十集节目承载和浓缩的，是一个大国砥砺前行、壮阔恢弘的“国家叙事”。

中央广播电视总台中央电视台新闻中心经济新闻部主任肖振生认为，作品成功的关键在于坚持“问题导向”。新闻记者用职业的眼光去见证和记录这个伟大的新时代，始终与党、国家和人民相依前行。“青春会老去，但记录传播民族复兴伟业的激荡豪情，会让我们永远年轻！”

弘扬百姓大爱担当 彰显中国人时代精神

重庆奉节。架在70米高空的溜索下，湍急的河流奔涌向前。望着两只滑轮、绳索和一块木板组成的简陋溜索，华龙网《百姓故事》专

栏的女记者吓得捂住眼睛哭出了声，却还是咬着牙滑到对岸。

华龙网总编辑周秋含动情讲述《溜索法官》的采访故事。“裤腿带泥巴的记者才能挖掘出新鲜接地气的好素材。”他说，记者们俯下身、沉下心，深入基层，挖掘“草根”人物身上的闪光点，用一个个感人的小故事，弘扬百姓的大爱与担当，彰显中国人的时代精神。

作为新时代的记录者，我们必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进全体人民在思想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

北京广播电视台记者史喻对此深有体会。在应对“恢复高考四十周年”这一选题时，她和同事们别出心裁，不设主持人，让一位“老高三”和一位即将高考的“新高三”直接对话。听众在他们的交流中仿佛穿越40年光阴，感受到高考变革背后社会的巨大进步。

这次成功实践，让史喻对自己未来的工作提出了更高要求：“更加敏锐地捕捉新闻背后有温度有深度的故事，通过个体经历折射社会变迁，展现生活厚度与命运张力。”

推进媒体融合发展 立体讲述中国故事

近年来我国媒体融合发展的探索实践，在此次中国新闻奖评奖中得到肯定。融媒短视频《柳州融水突围记》、融媒直播“天舟一号”发射任务VR全景直播、融媒互动《点赞十九大，中国强起来》、融媒栏目《侠客岛》、融媒创新《领航》

等，可谓精彩纷呈。

2017年8月12日清晨，融水苗族自治县杆洞乡突发特大洪水。广西日报柳州记者站站长湛贻照得到信息后驱车8个多小时赶到大苗山深处的灾区现场。乡里电力、通信、交通全部中断，他与外界“失联”长达几十个小时，在穿越40处塌方后发回灾区真实画面。《柳州融水突围记》一经发布便引发强烈反响，及时搭建起灾区与外界沟通的桥梁。

“有担当有情怀的现场报道，总能激发满满的正能量。”湛贻照说。

从党的十九大、纪念马克思诞辰200周年大会，到中非合作论坛北京峰会、首届中国国际进口博览会，在历次重大活动、重大事件报道中，我们欣喜地看到，传统媒体和新兴媒体已迈过平台搭建的“加”阶段，正在深耕“融”和“一体发展”，报、台、网、微、端齐备的立体多样格局逐步形成，媒体传播力、引导力、影响力和公信力呈几何倍增。

开启24小时不间断应急救援大直播，策划春运直播系列报道……本届长江韬奋奖韬奋系列获奖者、中央广播电视总台中央人民广播电台中国之声策划部副主任任捷分享了“用电波散发温暖，用声音记录时代”的难忘记忆。

“我手中的这支笔、这只话筒承载着何等的光荣、信任和应有的担当！”任捷说，我们要努力践行新时代新闻工作者的光荣使命，更好向世界讲述中国故事中国梦想。【新华社北京11月8日电】

新闻快览



这是在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地拍摄的三只大熊猫(2018年4月25日摄)。

11月8日上午，大熊猫保护与繁育国际大会暨2018大熊猫繁育技术委员会年会在成都开幕。会上，国家林业和草原局首次发布了我国最新的圈养大熊猫数据。截至今年11月，我国圈养大熊猫种群数量再创新高，全球圈养数量达到548只。今年共繁殖大熊猫36胎48只，存活45只，幼仔存活率达到93.75%。【新华社记者 薛玉斌 摄】

特朗普说不会在巴黎与普京举行双边会晤

据新华社华盛顿11月7日电(记者 朱东阳 刘晨)美国总统特朗普7日说，他本周末在法国巴黎参加活动期间不会与俄罗斯总统普京举行双边会晤。

特朗普当天在白宫记者会上说，在法国参加一战结束百年纪念活动期间，他将与普京等各国领导人共进午餐，但不会与普京进行单独的双边会晤。

特朗普还说，他与普京不久后将在出席二十国集团领导人峰会期间举行会晤，他对此表示期待。

7日早些时候，俄罗斯总统助理乌沙科夫在莫斯科表示，法国方面向俄罗斯和美国提出，法方担心俄美总统本月11日在巴黎会晤将分散国际社会对一战结束百年纪念活动的关注。鉴于此，俄美已决定将两国总统双边会晤推迟到11月底二十国集团布宜诺斯艾利斯峰会期间举行。

今年7月16日，特朗普和普京在芬兰首都赫尔辛基举行会晤。这是特朗普就任美国总统以来，美俄总统首次正式会晤。



山西运城 出现平流雾景观

11月8日，山西运城市区出现平流雾景观，城市建筑在雾中若隐若现(无人机拍摄)。【新华社发】



11月7日，在俄罗斯首都莫斯科，演员在红场与民众一起唱歌。当日，莫斯科民众在红场参加系列活动，纪念十月革命101周年。【新华社记者 白雪骥 摄】

世界互联网大会蓝皮书发布

中国数字经济总量达27.2万亿元

新华社杭州11月8日电(记者 张泉 魏董华)《世界互联网发展报告2018》和《中国互联网发展报告2018》蓝皮书8日在第五届世界互联网大会上发布。报告数据显示，2017年，中国数字经济总量达27.2万亿元，数字经济对GDP增长贡献率达55%。

报告指出，当前，以互联网为代表的信息技术和人类生产生活深度融合，成为引领创新和驱动转型的先导力量。2017年，全球数字经济规模达到12.9万亿美元，美国和中国位居全球前两位。全球电子商务市场保持快速增长势头，交易额达2.3万亿美元，亚洲、拉丁美洲、中东、非洲等新兴市场成为新的增长点。

报告指出，今年以来，我国信息基础设施持续升级，网络信息技术取得积极进展，数字经济发展势头强劲，网络安全保障能力显著提升，网络空间日渐清朗，网络文化日益繁荣。截至2018年6月，中国4G用户渗透率进入全球前五，5G研发进入全球领先梯队，电子商务市场规模位居全球

首位。据介绍，世界互联网大会蓝皮书由中国网络空间研究院编写，内容包括信息基础设施、网络信息技术、数字经济、政府数据开放、互联网媒体、网络安全、互联网法治建设、网络空间国际治理等8个方面，是互联网领域最新学术研究成果的集中展示。



11月6日，在越南首都河内的富川县富足村，村民晾晒编制用的材料。越南是有名的竹藤编制产品产地，全国有大量的编制手工艺村。越南手工编制产品多由竹子、藤和草等制成，产品出口到世界多个国家和地区。【新华社发】

我国将禁止新增低速电动车产能

新华社北京11月8日电(记者 高亢 张辛欣)记者8日从工业和信息化部获悉，经国务院同意，工信部、国家发展改革委、科技部、公安部、交通运输部、市场监管总局联合印发《关于加强低速电动车管理的通知》，将在全国范围开展低速电动车清理整顿工作，计划持续

加强低速电动车规范管理的同时，严禁新增低速电动车产能。据了解，低速电动车主要指行驶速度低、续航里程短，电池、电机等关键部件技术水平较低，用于载客或载货的三轮、四轮电动机动车，包括老年代步车等。

近年来，我国低速电动车生产和市场规模无序扩张，生产企业数量已超过百家，产销规模超百万辆。据相关部门2017年统计，近五年我国发生低速电动车交通事故83万起，造成1.8万人死亡、18.6万人受伤，由低速电动车引发的事故数量和死亡人数逐年增长。

通知明确将开展三方面工作：一是分阶段开展低速电动车生产销售企业清理整顿工作，依法采取综合措施清理不达标生产企业和产品；二是停止制定发布鼓励低速电动车发展相关政策，严禁新增低速电动车产能；三是通过置换、回购、鼓励报废等方式加速淘汰违规低速电动车在用产品，建立长效监管机制。

云南：136万余人次贫困劳动力获就业培训

新华社昆明11月8日电(记者 林碧峰)云南省人社厅8日发布消息，今年以来，云南先后出台多个政策文件，围绕贫困劳动力和“直过民族”劳动力等开展技能扶贫，全力促进转移就业，前三季度完成建档立卡贫困劳动力就业培训136万余人次。

云南省人社厅副厅长石丽康介绍，云南着力加大建档立卡贫困劳动力和“直过民族”劳动力技能培训力度，努力培训一批适应当地产业发展需要的劳动者，转移一批技能劳动力实现异地就业，培养一批适应云南省重点产业发展的技能人才，扶持一批劳动者实现创业

就业。今年前三季度，云南完成各类就业培训341.89万人次，其中建档立卡贫困劳动力136.11万人次、“直过民族”劳动力22.1万人次；完成技能培训53.17万人次，其中建档立卡贫困劳动力21.91万人次、“直过民族”劳动力4.04万人次。

云南全面实施农村劳动力转移就业扶贫行动，前三季度共开发乡村公共服务岗位16551个，认定扶贫车间208个，吸纳贫困劳动力就业1040人；新增农村劳动力转移就业272.96万人，其中建档立卡贫困劳动力59.72万人、“直过民族”劳动力13.74万人。



这是11月8日拍摄的电视截屏，显示发生撞船事件后的挪威海军“黑尔格·英斯塔”号护卫舰。据挪威媒体8日报道，一艘挪威军舰和一艘在马耳他注册的希腊油轮当天凌晨在挪威西海岸附近相撞，造成军舰上8人受伤。【新华社发】